

Белкин Александр Дмитриевич

Начальник Томского горотдела НКВД в мае - августе 1941 г., полковник внутренней службы (1951 г.)

А.А. Белкин родился в 1903 г. в г. Калуге в рабочей семье. После окончания шести классов стал работать приемщиком поездов на железнодорожной станции. Затем некоторое время трудился помощником инструктора в Калужском, губернском отделе труда. В сентябре 1921 г. восемнадцатилетний юноша становится сначала агентом уголовного розыска, а спустя несколько месяцев - агентом первого разряда в дорожно-транспортном отделе ОГПУ на ст. Калуга, где работает до сентября 1925 г. Будучи призван в Красную Армию, службу проходил в Москве, в кавалерийском дивизионе отдельной кавдивизии особого назначения. После мобилизации вернулся на прежнее место работы. Затем последовала почти полуторагодичная учеба в Москве, в школе транспортного отдела ОГПУ, после окончания которой А.А. Белкин около шести лет находился на оперативных должностях (линейного уполномоченного, оперуполномоченного и др.) в дорожно-транспортных отделах ОГПУ на станциях Тула, Ефремово, Боготол, Тайга, Томск, Новосибирск. За хорошую работу в день 15-летия ВЧК-ОГПУ был награжден часами. С декабря 1935 г. он становится оперуполномоченным 2-го отделения особого отдела НКВД по Западно-Сибирскому краю. Некоторое время возглавлял отделение I экономического отдела и водный отдел УНКВД по Новосибирской области. За успешное выполнение оперативных заданий ему была объявлена благодарность. В самый канун Великой Отечественной войны, 6 мая 1941 г., А.А. Белкин был откомандирован в Томск и назначен начальником городского отдела НКВД. Пробыл он в этой должности недолго, чуть больше трех месяцев. Наиболее запомнившимся были для него, вероятно, первые недели после нападения фашистской Германии на Советский Союз, когда развернулась мобилизация всех сил и средств для отпора врагу. Важнейшую роль в этом сыграли органы НКВД.

В середине августа 1941 г. А.А. Белкин вновь возвращается в Новосибирск, где до конца войны возглавляет отделения в транспортном, специальном, секретно-политическом отделах и в контрразведке СМЕРШ областного Управления НКВД. За выслугу лет в 1945 г. был награжден орденом Красного Знамени. В послевоенный период на протяжении восьми лет А.А. Белкин занимал должность начальника тюремного отдела УМВД по Новосибирской области. В августе 1954 г. в звании полковника он был уволен по болезни из органов МВД в запас Советской Армии «с правом ношения военной формы одежды с особыми отличительными знаками на погонах».

*Н.С. Ларьков, И.В. Чернова. Полицейстеры, комиссары, начальники
(Руководители правоохранительных органов Томской губернии, округа и
области в XIX-XX вв.) Томск.-1999.С. 1143-145.*